

“LABOR”

Organo de la Sociedad O. M de la Limpieza Pública
(Adherida a la F. O. R. U.)

AÑO 1

MONTEVIDEO ENERO DE 1922

NÚMERO 3

EN MARCHA

Aunque los defensores de lo viejo y arcaico se agarren fuerte a los fetiches de antaño para conservar las tradiciones anaerónicas, los pueblos se encaminan hacia un futuro de felicidad y armonía. Nadie puede detener el progreso, él se abre paso aunque tenga que llevar por delante a todos los apocados en la lucha por la vida.

Todas las fuerzas nuevas tropiezan en su marcha con la resistencia de las fuerzas viejas, que fueron en otras épocas sus progenitores, por cuanto los conservadores de hoy fueron los revolucionarios de ayer, aunque éstos ignoran el rol que desempeñaron en la historia.

Esto significa la eterna resistencia de todo lo que está caducando, frente a lo nuevo, que es interpretación de vida y de libertad.

Los que militan en las filas de los que se encaminan a lo nuevo, deben avanzar siempre, por encima de todas las escabrosidades del camino. Ni una mirada retrospectiva ni un achatamiento debe notarse en las filas de los fuertes que luchan por el engrandecimiento de la vida; no debemos perder ni un minuto para colocarnos en las filas de los que van en marcha hacia el porvenir.

Una nueva aurora ilumina al mundo; los gobiernos burgueses pretenden matar con el látigo de la represión ese nuevo espíritu de rebelión de los pueblos, sancionando al mismo tiempo nuevas leyes, en apariencia benefactoras para el obrero, pero en la práctica castradoras de las bellas rebeldías proletarias que conducen a los pueblos a su completa liberación, tanto en el orden económico como político.

Detener las miradas y las fuerzas en fiñadas políticas, es perder el tiempo en cosas inútiles. Hay que apresurar la marcha con decisión de vencedores y colocarse en las filas de los que van hacia la destrucción de todo lo estatuído.

El malestar de la mayor parte de nuestra especie consiste en que la tierra y los instrumentos de trabajo están en poder de unos pocos acaudadores. Desde luego, se impone que los trabajadores organizados establezcan la socialización de la tierra y de los medios de producción y de consumo. Único recurso, ese, que solucionará el problema económico. Todo lo demás son parches, que no curan a nadie.

Mientras exista el Estado con los demás engranajes que lo componen: autoridad, militarismo, códigos, leyes, etc., no habrá libertad posible. Los pueblos deben apresurar su marcha progresiva para destruir todo este estado de cosas y establecer

principios de asociación basados en los más altos fines del libre acuerdo.

Para lograr estos propósitos no hay más recurso que la acción directa. Pues mientras los pueblos no se decidan a defenderse con su propia fuerza, está de más soñar con vivir en completa libertad.

Desprendiéndose de caudillajes y armando fuerzas revolucionarias, es cómo se vence en la lucha por la vida.

Acumular fuerzas, unir voluntades para realizar la revolución social: he ahí la misión del proletariado.

J. H.

Enseñanzas fecundas

No cesan los atropellos policiales ni las tropelías burguesas, siempre tendientes a desprestigar la organización obrera. Cada día se va cometiendo un atentado más contra el proletariado valiente que sabe gritar sus rebeldías y protestar contra las iniquidades del régimen; cada día se agiganta más el odio precursor de la lucha de clases, intensificada vertiginosamente a medida que surge la conciencia proletaria.

Oradores revolucionarios, hombres honrados, hombres de trabajo, son aprehendidos por el hecho de sembrar con su palabra cálida, la semilla que germinará pronto; por mostrar a las masas la Verdad desnuda, por descubrir a la faz de todos las taras del estado capitalista, la podredumbre arcaica de sus instituciones.

Miembros de Sindicatos, por llamar abiertamente para poner a salvo sus reivindicaciones caen también en las garras de los representantes de esa pseudo justicia burguesa, que no es más que una apariencia deslucida y falaz.

Y bien: todos los atentados de que es víctima la clase trabajadora, todos los ataques recios, brutales, inimicuos que recibe, en aras de un Ideal santo y grandioso, no hacen más que ahondar la aversión que se insinúa contra la organización estatal.

El pueblo ve, a raíz de esos incidentes vergonzosos, al lado de quienes está la Razón: y el pueblo siente más hondo que nunca el anhelo de liberarse plenamente, de una vez por todas, de ese núcleo

parasitario, indigno, que lo oprime de la manera más infame, y que vive a sus expensas.

Por ello todos estos desmanes que cometan, con singular descaro los instrumentos de la clase privilegiada, son fecundos por sus proyecciones dentro de los espíritus claudivientes. Ellos sabrán sacar de tales actos sabias enseñanzas con respecto a la organización que sufrimos; y, ante el ejemplo de los que se sacrifican noblemente por salvar su dignidad de hombres de la nueva generación, sentirán cómo adquiere su fibra de luchadores una virilidad insólita...

BUTTERFLY.

LOS LOCOS

Loco, Galileo, al afirmar que la tierra se movía; loco, Newton, al descubrir la ley de la gravitación universal; loco, Colón, porque entrevió la existencia de un nuevo continente; loco, Giordano Bruno, porque fué valientemente en pos de la verdad; loco, Ferrer, por querer educar a la humanidad en el racionalismo científico; locos, los Anarquistas, porque sostienen que podrían vivir sin leyes ni gobiernos que rijan la vida de los hombres; locos, todos aquellos, que elevándose un codo de la mediocridad ambiente, piensan con su cerebro y sienten con su corazón, todos, todos locos!

La Revolución es sinnónimo de progreso, todo progreso se debe a la obra de los locos. Este siglo revolucionario por excelencia, es el siglo de los locos, y a su empuje avasallador, desmorónase la sociedad de los cuerdos, demoras del Progreso, los régimen vetustos, las instituciones arcaicas, los cánones rijen la vida política, económica y moral de los pueblos, todo, todo se derrumba estrepitosamente al empuje irresistible de las nuevas ideas que sólo germinan en el cerebro de los locos!

La obra progresiva y civilizadora de los locos, es gigantesca, titánica; gracias a ella se salvará la humanidad de la ignorancia, de

la corrupción, de la generación física y moral en que yacemos por la obra antihumana y anticivilizadora de los llamados cuerdos.

¡Salve humanidad regeneradora, humanidad de locos!

J. R.

TRANSFUGAS

Es bochornoso que un sindicato como el nuestro, con 16 años de existencia, no teniendo otro objeto que luchar por el mejoramiento de los trabajadores, no pueda hacer obra buena, debido a la hostilidad declarada, sin causa justificada, por muchos compañeros. Aquéllos, que supieron luchar en otros tiempos para mejorar nuestra triste situación, muchas veces lo han hecho respondiendo a miembros de la Comisión, porque sabían que éstos trabajaban en combinación con políticos encubridos, para después ellos también aparecer como caudillos de tal o cual fracción política, pero sin ningún resultado práctico para nuestra organización.

Pero, como hoy tenemos en nuestro sindicato un puñado de obreros que buscan por todos los medios legales el bienestar y el respeto que merecemos; que buscan la forma de que nuestros verdugos no hagan tantas víctimas en nuestras filas; que buscan curarse de esa emperrada testarudez que sufres, para que de una vez florezca nuestra querida organización, que anhela que el nombre de nuestro sindicato no se revuelque en el lodo de los políticos, para conseguir un miserable mendrugo de pan.

Pensáis, compañero, continuar en esa pésima conducta para con nuestra organización?

Seguirás creyendo que nuestro sindicato debe responder a partidos políticos para conseguir alguna mejora? ¡Vana ilusión!

Lo que conseguiréis es seguir siendo cómplice de los crímenes más horribles que cometan con tus hermanos y hasta con tus propios hijos los miserables que nos gobiernan, que son incapaces de tener en su vida un acto de humanidad para con sus semejantes.

Por eso, camaradas, debéis comprender que nuestro sindicato no necesita la cotización mensual tan sólo, sino que hagáis acto de presencia en nuestras asambleas, donde en forma clara y precisa se coordinan ideas en beneficio de la organización.

C. C.

Sindicato de R. O. Chauffeurs

(Adherido a la F. O. R. U.)

Al Proletariado y al Pueblo en general, como así mismo a las autoridades Presidenciales, Ministeriales y Representativas del País

La verdad sostenida con valor,
es y será siempre nuestro lema

El Sindicato de Chauffeurs no puede callar por más tiempo. Su indignación se desborda como un río que ya no se puede contener. La Policía de Investigaciones, en su papel de lacaya burguesa, acaba de demostrar una vez más su rol infame y traidor. La Policía de Investigaciones, junto con su fuerza bruta, hoy, está vendida a la Empresa de Taxímetros "Saturno". ¡Qué lo demostremos! Eso vamos a hacer. Un compañero nuestro, Francisco Serón junto con otro compañero, Alfredo Tipa, son acusados por la Policía de Investigaciones, de haber atentado cobardemente, contra la vida del krumiro Santamaría, chauffeur de los autos "Saturno", después de haber empleado la Policía de Investigaciones todos los medios para hacer que éstos compañeros se confesaran autores. Después de aplicarles las mayores torturas haciéndoles sufrir el sacrificio del sueño, del hambre, y de la sed; después de golpearles brutalmente, cobardemente, y someterlos a este suplicio durante tres días, contra lo que la misma ley burguesa tiene dictado en sus códigos, hoy, contempla su obra destructora con horror.

Ante tanto sacrificio digno de pasar a la historia, como antaño se hizo con la inquisición, el compañero Tipa, hombre de una constitución robusta, resistió el sacrificio hasta el final. No así el compañero F. Serón, que más débil, y quizás más martirizado, hoy se encuentra en un estado deplorable y todos los que han tenido oportunidad de hablarle en la cárcel, incluso su propio defensor y el mismo juez, temen con justísima razón, que sus facultades mentales se hallen alteradas. ¡Quién es el responsable de todo esto?... La Policía de Investigaciones, junto con los propietarios de la Empresa "Saturno", cuando supieron que los mismos defensores solicitarían un examen médico con urgencia, se pusieron en campaña de inmediato. ¡Cómo salvarse?, dijeron, y, como buenos sabuesos, rastreadores de todo lo más infame, emprendieron sus pasos a la casa de la compañera y del hijito de F. Serón, a decirle, a imponerle, con la amenaza de hundir a su marido en la cárcel para siempre, tomándole una mano y ofreciéndole un puñado de monedas en la otra.

"Señora —le dijeron—: su marido está preso y nosotros sabemos que es el autor del delito que se le imputa. Los del Sindicato de Chauffeurs lo van a "envenenar", porque él acusa al que lo acompañaba, mientras aquél niega. Usted tiene que hacer lo que nosotros le digamos y su marido se salvará, y nosotros la socorreremos en todas sus

necesidades. Pero, si usted no hace esto, su marido se hundirá en la cárcel para siempre."

Los autores de esta extorsión fueron el agente de Investigaciones Pardeiro y otro colega suyo, que no conocemos (de nombre), y S. Billi, copropietario de los autos Saturno. Su primera visita la realizaron en la casa de la compañera de F. Serón a la hora 24. ¡Cuánta premura! Y ahora, todos los días, y hasta varias veces por día, concurren a la casa de la compañera de Serón, a presionarla y ofrecerle el dinero, y ésta, mujer débil y crédula, en los primeros momentos sólo quiso aceptar la suma de dos pesos, para poder comer al otro día quizás. Mientras tanto, nosotros dejamos de manifiesto que creemos y seguiremos creyendo siempre que tanto Serón como su compañero son inocentes, y ante todo y contra todo, nuestro Sindicato jamás abandonará a sus presos, y lo demostraremos categóricamente cuando, desde el primer momento, hemos enviado a la cárcel alimentación diaria, dinero, enseres, etc., tanto a Serón como Tipa, nombrándoles además defensores, y sobre esto, el doctor Etchevest tiene la palabra. ¡Qué significa, altas autoridades del país, que la Policía de Investigaciones asuma esa actitud frente a la compañera de Serón? ¡Qué opinión tenéis, pueblo trabajador, de estos sucios manejos de la policía?

Con respecto a los krumiros de la Empresa "Saturno" y de las demás casas boycoetteadas, también nuestro Sindicato os hace la siguiente prevención:

Nuestro Sindicato no es lo que la prensa burguesa dice, pues nos califica de una agrupación terrorista. ¡Cuánta infamia! Nuestro Sindicato tiene un rol principal. Y éste es combatir educando y dignificando al hombre. En sus filas no pueden militar alcoholistas, ladrones, caftens, etc., sino hombres que demuestren una honestidad a toda prueba. Por lo tanto, el personal de la Empresa "Saturno" jamás fué digno de militar en nuestras filas. ¡Por qué? Allí tenéis ejemplos: "Barriguilla", "Zanelli" y "Fatiga". El primero, un caften, que hace poco intervino en un crimen junto con otro colega suyo, "La Chocha"; no fué a la cárcel, porque "Barriguilla" está bien guardado por los dueños de la Empresa "Saturno". "Zanelli", ex ladrón profesional e individuo de mal vivir; sus antecedentes ocuparían mil páginas como esta: es toda una historia de degeneración. "Fatiga", un degenerado, que a los cinco días de casarse puso a su señora (una buena y no-

ble mujer) en un prostíbulo de los bajos fondos, haciéndola prostituta a la fuerza.

Hechos como estos podríamos citarlos de la mayor parte del personal de los "Saturno" y otras casas en conflicto. Pueblo, te merecen confianza unas personas de esta naturaleza, para que os lleven en auto por esas calles? ¡Creéis justo que una familia deba dejarse conducir en un auto manejado por tal clase de gente? ¡Tú dirás! Nosotros sólo te advertimos y te prevenimos. Pero tenemos que decirte que el Sindicato de Chauffeurs no se hace responsable de atentados de ninguna naturaleza, dado que eso no está en sus doctrinas. Pues las doctrinas del Sindicato sólo son: Paz y Cultura, y cuando llegue el día, la Revolución Social.

No hacemos estas aclaraciones para que las altas autoridades del país intervengan en estos hechos vergonzosos e infames; nuestros principios no nos lo permiten. Pero, cuando el Sindicato declare un paro o cualquier hecho análogo, es preciso, pueblo, que sepáis por qué, y ese por qué, o, mejor digamos, un por qué, ya lo habéis leído más arriba. Y por el momento, basta, pero tenemos la palabra para cuando lo creamos necesario. (Resolución del Sindicato de Resistencia O. Chauffeurs, Diciembre de 1921.)

Se solicita de la prensa obrera su reproducción.

Boycott a los autos "Saturno", a la Casa Crocker y Cía., Taranco y Cía. y a sus productos "Texaco", neumáticos "Ayas" y autos "Os-mobile", diario "El Día", Cochería Rossi, Asociación Española y Cervecería Montevideana.

Difundid este manifiesto, fiel reflejo de la verdad de los hechos que informa.

Para los obreros del Municipio

Camaradas: Los trabajadores cuando han querido mejorar sus condiciones de vida han tenido que constituirse en fuerza organizada; mediante la unión todo han obtenido: conquistas materiales y morales; y viendo todo esto que es el único medio que tenemos los explotados para mejorar nuestra situación de esclavos porque no venir al Sindicato, fortalecerlo y hacerlo fuerte para así por su intermedio poder alcanzar lo que por ley natural nos pertenece, pues siguiendo aislados unos de otros nunca conseguiremos nada más que aquello que nuestros superiores nos quieran dar; pues es imposible creer que haya trabajadores que sienten sobre sus espaldas el duro látigo de la explotación y sin embargo permanezcan alejados del único lugar donde se aprende a pensar y razonar con cultura desde cuyos reductos se combate sin cesar al capitalista absorbente y al Estado tirano... y desde donde se brega y se lucha por una sociedad sentada sobre principios verdaderamente igualitarios, es decir del Sindicato.

Parece mentira que permanezcáis alejados del único círculo que os enaltece y os hace grandes.

Ha llegado la hora de dejar la patria a un lado y formar parte del Sindicato para oponer un diente a los apetitos desenfrenados del capitalismo.

Espero que no haremos oídos de mercader a este llamado de un compañero vuestro del trabajo cotidiano cumpliendo a formar parte del Sindicato; sin mas hasta otra.

J. M.

Debilidades

Es hasta lamentable tener que hacer público por la presente el proceder de algunos compañeros que para cumplir con sus obligaciones, nuestra comisión tuvo que enviarles una circular haciéndoles recordar para que se pusieran al día, en el pago de la cuota mensual. Por desgracia tenemos elementos que se preocupan más de los partidos políticos que preocuparse de su verdadero bienestar

Diariamente estos políticos vividores cometan infinidad de injusticias con nosotros los obreros y vemos también que nuestras justas reclamaciones no son atendidas; la superioridad comete atropellos con nosotros y nunca se le llama al orden. La prueba de lo injusto la tuvimos con los torpes procederes del señor Areco, al suspender a infinidad de compañeros sin causa justificada y dar los puestos por favoritismo a individuos que nunca conocieron el trabajo, postergando a pacíficos compañeros que se encuentran al servicio de esta repartición hace cinco y seis años, donde sobre estos procederes la comisión llamó con carácter de urgencia al gremio sin este responder, dando lugar a que este señor siga colocando personas por solo favoritismo.

Pero muchos compañeros que se encuentran hoy efectivos si les pasara lo que le ha pasado a otros compañeros, ya pedirían Asambleas para tratar el asunto y dejarían bien sentada su desinformación por los boliche que es donde hacen sus asambleas los reaccionarios de la organización obrera.

UNO

Caridad

Es la caridad la más inicua forma de ultraje.

Quienes asisten a la pobreza o al desamparo, son cómplices de los dos crímenes peores.

Quien lo que no ha ganado cede, es generoso con la labor de otros.

Toda persona realmente altruista condena la filantropía y la mendicidad.

Fama.

PERMANENTE

Se han declarado enemigos de nuestra organización los cobardes: **Domingo Costa, José Linzo, Juan Soto y Eduardo Eiras Couffeur**, por lo tanto recomendamos a los compañeros conscientes **BOYCOTEAR** a estos individuos no manteniendo ninguna relación con ellos. ¡Fuera Adulones!

AUMENTO

No para los miserables sueldos de los trabajadores, sino para el renombrado déficit que cierra el año 1921.

Las autoridades municipales reconocen que los sueldos que pagan a sus obreros son realmente bajos, no alcanzando a cubrir la mitad del presupuesto que tiene un trabajador, por más económico que sea; pero este déficit que arroja el presupuesto del obrero, es muy distinto al déficit creado por las autoridades municipales.

Los trabajadores, todos los días, todos los meses, y todo el año, sufren esa enfermedad crónica del déficit, pero tienen valor y delicadeza para tratar de cubrirlo a costa de los mayores sacrificios, como el hambre, la mugre, el desalojo y la tuberculosis; en cambio las autoridades del municipio no quieren ceder un pequeño aumento a los sueldos de sus obreros por no crear más déficit a las arcas del municipio, y, sin embargo, vemos todos los días que votan grandes cantidades de dinero, que llenan puestos inútiles, como algunos que han creado en el Corralón Municipal. También hay personas que están ganando el sueldo y no concurren a sus respectivas tareas, privilegios que sólo lo tienen aquellos obreros que responden a la fracción política que tiene la mayoría.

Podría citar algunos puntos más, pero sólo diré que el presupuesto que actualmente gana un trabajador al año, son \$ 600, presupuesto que los señores concejales se lo gastan en unas horas de la noche, en una fiesta ilícita e inmoral.

Por eso los trabajadores deben enterarse de este artículo publicado en un periódico de esta ciudad.

“Una fiesta... pagana.” — De entre los agasajos de que fueron objeto los ediles brasileños, de visita en nuestra ciudad, por parte de sus colegas montevideanos, destácese, por su animación y especial carácter, una fiesta nocturna efectuada en una de esas casas alegres (casas de pensión), donde se brinda el amor en la forma fugaz de una mercancía de lujo...

“Fué una diversión con mujeres y champán, como corresponde al rito que en esos templos “non sanctos” se practica.

Los concurrentes rindieron culto a la deidad—o a las “deidades” de la casa—y oficiaron en los altares exornados por las rosas de Venus.

“Se gastaron en el agasajo—digno de figurar en un programa de festejos imperiales de la Roma de la decadencia—seiscientos pesos. — ¿Quién los pagó?

No salieron, por cierto, del bolsillo de quienes condujeron a ese sitio a los huéspedes brasileños y organizaron esa poco edificante ceremonia. Eso hubiera sido lo lógico y lo decente, en medio a la “indecencia” que significa semejante recepción oficial... Los seis cientos pesos que costó ese extraño agasajo salieron de las arcas municipales!

“Lo que quiere decir que el pueblo contribuyente, ha pagado, por directo modo, esa indecorosa franechela en la que nuestros concejales han ejercido un celestínaje indiscreto, haciendo costear a las rentas del municipio.

No puede pedirse mayor inmoralidad.

Déficit.

EL TIGRE

Ha encontrado ambiente “el Tigre del Quequén” para demostrar sus instintos despóticos, que ha conservado y conserva, para con los trabajadores que tienen la desgracia de estar bajo el dominio de un mayordomo sin escrúpulos y sin conciencia humanitaria.

Tiene razón el señor Enrique Montoro, prevaleciéndose de su jerarquía, para descargar sus iras contra los trabajadores, pues no tuvieron éstos suficiente altivez cuando se presentó la oportunidad de hacer notar ante la Superioridad los procederes inicuos y las artimañas que ponía en práctica para sobornar la conciencia de quienes no saben por su propia voluntad tener un ideal y un criterio formado, para contrarrestar las injusticias de que constantemente son objeto por parte de un mandón con aire militaresco; que siempre fueron sus anhelos implantar esta disciplina dentro del Corralón Municipal.

Por lo visto, a los trabajadores que menciono no les incumbe la responsabilidad de que esto haya ocurrido y de que aquél siga manejando como anteriormente he dicho. ¡O es que tengo que concebirlos igual que al mayordomo, espíritu flexible y caudillo electoral, que hoy se inclina a una fracción y mañana ya cambia de parecer!

Los trabajadores que han incurrido en ese error deben refrescar su memoria y consultar sus conciencias, para no sufrir tan lamentables desengaños.

Camaradas: No permitáis bajo ningún punto de vista que tomen mayores proporciones las arbitrariedades que cometan con nuestros hermanos. No descuidéis un instante la organización, pues tu presencia se requiere en nuestra casa: en el local social.

No solamente cotizando cumplés con tu deber; es menester que colaboréis con nosotros, los que luchamos sin tregua y velamos por vuestro bienestar y para evitar que se cometan injusticias.

¡Unamos nuestras fuerzas y voluntades, compañeros, para contemplar nuestra crítica situación eco-

nómica, por la que pasamos a consecuencia del régimen actual!

Destruyamos estas llagas que carecen de nuestro organismo, y no olvidéis, camaradas, que por encima de los caprichos del “Tigre del Quequén” está nuestra energía y nuestra organización, que hará justicia.

Car Cura.

El Concejo Departamental

Tres años data que fué suplantado el sistema antiguo, por el moderno Concejo Administrativo Departamental, que actualmente, está al borde del abismo financiero y su situación se halla cada vez más difícil. Evidentemente, se calcula un millón de pesos por año de déficit, que los señores Administradores del Municipio, han contraído a la Comuna, y que les será difícil reponerlos antes de que hagan abandono del puesto que el pueblo le ha dignado para que rigiera los destinos del mismo. La cifra es considerable y el pueblo percatado de la mala administración soporta pacíficamente los derroches de cantidades que se votan para figuración y otras hierbas, que van a favorecer a empresas como la del señor Puyol.

Sin embargo para los trabajadores que dependen de esta Institución, sus protestas han caído en el vacío, siempre que se han hecho efectivas, pero no descuidan un instante de ponerlos en situación violenta, con disposiciones que afectan moral y materialmente al personal.

Diz.

Vasta finalidad de los Sindicatos

Se ha planteado como árduo problema, en el seno de la corporación de que esta hoja es órgano, un asunto de vital interés para los elementos que la constituyen.

El asunto pasa de ser meramente administrativo para adquirir otros matices, bien interesantes, y que deben ponerse de relieve.

Ello es que se ha proyectado retirar los subsidios que el Reglamento acuerda a los obreros enfermos, para evitar crisis económicas en la Caja de la Sociedad. Y hubo quien alegó, para favorecer el proyecto, que ese centro obrero no era ni podía ser una Sociedad mutualista.

Tómese el término en el sentido corriente con que sirve para designar las sociedades médicas de socorro.

Yo me pregunto si es lícito recurrir a tal argumento, ya que la Sociedad debe velar por el bien colectivo e individual de todos sus componentes. Ante todo, está, sí, ese rolesencial que hace de las asociaciones obreras poderosas palancas para realizar conquistas en la lucha de clases; en este sentido, ellas de-

ben avivar, intensificar la propaganda promisora. Pero no debe escapar al núcleo nutrido de obligaciones de las sociedades obreras, la de ayudar, en todos los órdenes, a los compañeros que las integran.

Se olvida, desgraciadamente, que, además de la misión ya enunciada, y para su mejor cumplimiento, debe fomentarse ampliamente dentro del Sindicato, el desarrollo intelectual del trabajador: Magna obra es esta y difícil en un ambiente de indiferencia como el que soportamos; por ello, todos los recursos son pocos para realizarla, y por ello debe acudirse a todos los medios posibles para propiciar esa educación del obrero, imprescindible para su triunfo.

Tales objetivos son de carácter general y no excluyen, sino que tienen un complemento en ellos, a los de índole individual. Por eso, y analizada con toda amplitud la finalidad de tales Sindicatos, se llega a deducir lógicamente, que ellos deben ser, sí, asociaciones mutualistas en la acepción más vasta del término.

Nada más justo ni más noble que ayudar al compañero de luchas que gae; nada más lógico que sea el Sindicato mismo al que él presta buena parte de sus energías, el que lleva el lenitivo para el dolor del trabajador enfermo, víctima, a veces, del accidente traidor acaecido en el desarrollo de sus actividades.

Tales matices de la misión de las sociedades obreras, afianzan, indiscutiblemente, los lazos de solidaridad que han de unir a todos los compañeros, y contemplan la situación múltiple y única, de todos los que luchan y sufren...

No hay que olvidar, pues, ese carácter de los Sindicatos; ellos deben velar por todos sus adeptos en toda circunstancia.

La solidaridad es una, y debe manifestarse en todo terreno...

Sean las sociedades obreras, mutualistas en la más vasta significación de la palabra en que se sintetiza la solidaridad sin cortapisas, quintaesenciada en las luchas colectivas, y en la ayuda eficaz que favorece el bienestar individual.

Butterfly.

Boycotts

Trabajadores: hacemos notar que aún están en pie, los boicotts a “El Día”, Cervecería Montevideana, Autos Saturno y sombreros marca La Ntra y Castor, y al déspota fabricante de calzado Torrens.

Guerra a los negreros y enemigos de la clase trabajadora. Unión y solidaridad, es nuestro lema.

De “El Chauffeur”

No es Alfredo, sino José

Advertimos que José Lenzi, chofer del jefe del Corralón Municipal está declarado carnero y traidor de la organización, por este sindicato y el de obreros municipales.

Hagámosle el boicott. Que sufran perros! Demostrémosles que nosotros solo queremos hombres conscientes.

De una vez por todas guerra a los traidores ¡que sufran!

Las víctimas

Comaradas: no olvideis que en el presidio del Estado de Massatchutes sufren horriblemente nuestros hermanos Sacco y Vanzetti. En todo momento debemos recordarnos de esos mártires del movimiento obrero, que han conservado el ideal supremo de nuestra clase. Ellos no olvidan de nosotros, privados de la libertad, y tentando conocimiento de que se realizaba una conferencia en pro de su libertad, a los obreros mineros de Indianópolis les dirigieron una carta en la que dicen:

«; No tememos a la muerte! Pero no queremos que nuestras vidas se sacrifiquen en vano.

¡Ojalá nuestra muerte (si debemos morir), ayude a la construcción de un nuevo Mundo en el que se oígan todas las voces y que todos puedan ser libres!».

Menudencias

Los compañeros de las máquinas, nos piden que hagamos acuerdo por la presente la necesidad de recomendarles a los camaradas del riego nocturno que traten de regar con mas cuidado, tratando que cuando pasen las máquinas no levante tierra, esperamos que los compañeros de riego tomarán en cuenta este justo pedido, por tratarse de un acto de compañerismo.

José Marán

Este señor parece que tiene carta blanca en la Administración de Limpieza, entra cuando se le da la gana, mientras a los trabajadores que dependen de esta repartición, no se le permite la entrada si no es en las horas de trabajo, no hay como tener algunos vintenes para hacer algún regalito o pagar unos copetines a estos que tienen mando para poder vivir holgadamente a expensas de los trabajadores.

Solidaridad

La colecta a favor del camarada Juan Reus, a cargo de los compañeros M. García y F. Busto fué entregada a dicho camarada la cantidad de \$ 88.39, los comprobantes están a la vista en nuestro centro gremial.

Le deseamos su pronto restablecimiento.

Deberes

Hay algunos compañeros suplementes que están algo atrasados en la cuota mensual como también efectivos, rogamos á estos camaradas que reflexionen y traten de cumplir con sus obligaciones, que con un poco de buena voluntad no dan de esa manera lugar a otros compañeros novicios en nuestro gremio y que no tienen una idea formada a que dejen de ocupar el puesto que les corresponde, obra y amor a la causa, compañeros.

Injusticias

El señor Administrador Areco, sigue en su tren de intranxigencia, no conforme con todos sus atropellos que vino cometiendo contra estos trabajadores, trata todavía de andar con cuentos con los Concejales que les responden, llegando al extremo de hacernos trabajar todo el día, los días feriados. Siga no más Don Julio, que, mandar no cuesta nada mientras tenga el cucharón agarrado por el mango aproveche de él, que algún día los papeles cambiarán.

El Cacique

Es el mayordomo del establecimiento Enrique Montoro, el peón que no le adule no sirve para él, tenemos conocimiento que el perro mayor lo llamó al orden, los perros, a veces se ladran y no se muerden.

Los negadores de la cuestión social

Todos los que gozan de perfecta salud, todos los que poseen una Libreta de Banco y los periodistas al tanto la línea, satisfechos, nos repiten

que en esta joven América, la cuestión social no tiene razón de ser.

Pero toda esa caravana de productores que levantan palacios, que amasan el pan para todos, que trabajan en los yerbales, que atraviesan ríos y mares, todos los hombres que dan sus mejores fuerzas a la sociedad, que constituyen la única riqueza real porque sin ellos el *Dios Dinero* de nada valdría, todo ese inmenso ejército de trabajadores que con sus brazos y su inteligencia ennoblecen la vida, produciendo para mayores satisfacciones humanas y que después de la dura labor diaria ven desfrutadas sus esperanzas, porque no llevan para sus hogares más que cansancio y hambre, todos esos hombres abatidos por el dolor de la injusticia que los condena a trabajar para no gozar, son los que sienten y palpan la *cuestión social*.

Ellos comprenden que no es equidad, que contribuyendo al bienestar de todos con su esfuerzo, se vean obligados a sufrir la carencia de lo más indispensable para seguir viviendo, el pan, la ciencia y el descanso.

Mientras que los grandes palacios una orquesta ameniza la cena de los poderosos, que no tuvieron otra ocupación más que apoderarse de la producción alegre, en las mesas de los productores una misera candileja ilumina la miserable medida diaria de los alimentos, apenas indispensables para no morirse de hambre.

Mientras que los adinerados cansados de hacer nada, exigen mayor producción a los que están rendidos por la labor diaria, éstos se sienten desfallecer frente a tanta ignominia a que los somete la sociedad capitalista, atándolos fuertemente a la criminosa ley del salario.

Son los viejos, condenados a pasar sus últimos días en un asilo de mendigos, después de haber producido toda su vida, hasta no poder más; son las madres trabajadoras, las obligadas a tener que parir en la maternidad, como cualquier bestia en un pesebre; el infatigable obrero que del inmundo taller, y mal alimentado, agobiado por la tuberculosis va a terminar sus días en una casa de aislamiento; la tierna criatura que por la necesidad deserta de la escuela para irse a consumir en una fábrica, o a correr por calles y plazas y cansada luego muestra sus descarnados huesos, acurrucado en el suntuoso zaguán de un millonario, son estos todos estropajos de la sociedad burguesa, los testimonios indelebles de que la *cuestión social*, es un problema que existe y hay que resolverlo también en vuestra hermosa y encantada Atlántida.

Pero vosotros, los que acaricias vuestra abdomen satisfecho mientras consumís vuestro habano y jugueteáis vuestro pensamiento entre las espirales del humo, con el mayor cinismo negais la *cuestión social*, la injusticia, porque no tenéis ya ni la vergüenza, que es lo que mantiene en un grado moral a un hombre, de reconocer la verdad que vuestro fausto, vuestra

fortuna está amasada con lágrimas de niños, mujeres y hombres, que, porque son obreros, los tratáis como si fueran animales pertenecientes a una especie inferior.

Pero, la inmensa falange de los desheredados hermanados por el dolor y la injusticia que vosotros repartís como pan de cada día, ya comprende quienes son sus enemigos y se unen entre sí para dar la gran batalla final, que ha de transformar vuestro régimen social, donde una minoría egoista y audaz domina y explota a la mayoría engañándola y robándola.

Pero vosotros, les que estais arriba, los que sabéis de todas las riquezas y de todos los goces, descended al pueblo, consultad sus dolores y miserias, penetrad en los bajos fondos sociales y entonces comprenderéis que aquí, también hay una *cuestión social*, entonces comprenderéis que si un día, el pueblo con las armas en la mano, en medio del torrente revolucionario, ansioso de pan y libertad desencadenara sus odios atávicos, vosotros seréis los únicos culpables, que ellos tienen razón!

A los trabajadores

Los compañeros que en España han sostenido y sostenido y sostienen una lucha tesonera contra el Gobierno y el Capitalismo, hoy gimen en las prisiones donde son inicuamente tratados. Como su voz llega hacia nosotros, no debemos callar tamaña injusticia. Todos los obreros conscientes deben por solidaridad boycottear los productos españoles.

¡Es nuestro deber!

Cumplimiento

Es un deber ineludible que incumbe a los trabajadores de la Limpieza Pública, hacer efectivo moral y materialmente, las siguientes cláusulas: Pertenecer a la organización y hacer que todos pertenezcan. Concurrir a las asambleas y conferencias efectuadas por el gremio, tratando de que los demás concurran. Apoyar como cosa propia que es nuestro órgano el LABOR y propagar que él sea leído por todos los compañeros.

Ser consciente y solidario con los buenos compañeros. Hacer efectivo el apoyo mutuo entre los afiliados.

¡Camaradas! Os rogamos cumplir conscientemente!

AL GREMIO:

Hoy viernes 27 de Enero Asamblea General a las 21 en nuestro local. Ningún obrero debe faltar. - La Comisión.